专题三、化油器的五大工作装置
车用化油器包括主供油系统、起动系统、怠速系统、大负荷加浓系统（省油器）和加速系统，以保证车用汽油机在各种工况下都能供给适当浓度的可燃混合气。

1、起动装置（图3-1）
    目的—在冷车起动时，供给极浓的混合气。α=0.2～0.6

    结构上是在喉管前装一个阻风门，用弹簧保持它经常处于全开位置。

起动时，阻风门接近全闭，节气门微开（比怠速时稍大一些），主喷管、怠速喷孔、过渡喷孔同时喷油，阻风门边缘缝隙和阻风门上进气孔进气，主空气量孔、怠速空气量孔进气，汽油+空气混合形成极浓混合气。起动后，将阻风门逐渐打开，同时，将节气门关小到怠速开度，使发动机转入怠速工作。

2、怠速系统（图3-2）

    目的：怠速时供给过浓混合气
结构上增设了怠速喷孔，过渡喷孔，怠速量孔，怠速空气量孔，怠速调整螺钉，怠速油道和限制螺钉。

怠速时，节气门开度很小，阻风门全开，当节气门开度很小时，怠速喷孔处产生很高的真空度，汽油从怠速油量孔进入，与由第一怠速空气量孔进入的空气混合之后，经过怠速堵塞再由第二怠速空气量孔进入的空气进一步混合，然后通过怠速油道，在流至怠速喷孔之前又与从过渡喷孔进入的空气混合，进一步泡沫化，由怠速喷口喷出。两级怠速空气量孔，使汽油多一次泡沫化，雾化较好。当节气门稍开大时，过渡喷孔落在节气门下边缘的后方，这时，怠速喷孔和过渡喷口同时喷油。虽然喷油量增多，但由于进入的空气量增加更多，混合气较前稀。当节气门继续开大到喉管处真空度高达一定程度，主供油装置开始喷油时，两个喷口的喷油量显著减小，其后主供油装置进入正常工作，怠速装置便停止供油。

3、主供油系统（图3-3）

    目的：在发动机从小负荷—大负荷，使α随节气门开大而增大α↑，混合气由浓变稀，α由0.8→1.1
   原理：降低主量孔处真空度

   结构：在主量孔和主喷管之间增设了通气管和空气量孔口。

   在主供油系统开始工作后，随着喉部真空度的逐渐增高，渗气油室的油面随之逐渐下降，主喷管上的渗气孔便依次先后露出油观，从主空气量孔44进入渗气油室的空气渗入主喷管的通道逐渐增多，使化油器供出的可燃混合气按发动机工况要求逐渐由浓变稀。

4、加浓系统

    由于主供油装置的作用，化油器供给的混合气是随负荷的增加而变稀的，即α↑，这就不能满足大负荷时加浓要求。为此，设置了加浓装置，在大负荷或全负荷时额外供油，保证全负荷时混合气浓度达到0.8～0.9，使发动机发出最大功率。加浓装置有机械式和真空式两种。

（1）机械式加浓装置（图3-4）
    浮子室内装有加浓量孔和加浓阀，加浓量孔与主量孔并联，加浓阀上方有推杆与拉杆固连为一体，拉杆又通过摇臂与节气门轴相连。

    当节气门开启时，摇臂转动，带动拉杆和推杆一同向下移动，只是在节气门开度达到80～85% 时，推杆才开始顶开加浓阀，于是汽油便从浮子室经加浓阀和加浓量孔流入主喷管，与主量孔来的汽油汇合，一起由主喷管喷出。

（2）真空式加浓装置（图3-5）
    推杆与位于空气缸中的活塞连接，在推杆上装有弹簧，空气缸的下方借空气通道与喉管前面的空间连通，空气缸的上方有空气通道通到节气门后面。

当节气门后方真空度大时，活塞向上吸起，不起加浓作用；当节气门后方真空减小时，活塞推杆就在弹簧的作用下下移，推开加浓阀，汽油便经加浓量孔流入主喷管，与主量孔来的汽油汇合，一起由主喷管喷出，起加浓作用。

比较两种省油器：

    1．机械式省油器在节气门开度大到一定程度时才起加浓作用，即只与节气门开度有关，而与转速无关。

    2．真空式省油器起作用的时刻完全取决于节气门后面的真空度，因此，它与节气门的开度，汽油机的转速都有关系。

    3．真空式省油器在负荷小，转速低时也能起加浓作用。

5、加速装置（加速泵）（图3-6）
汽车在一定的使用条件下，需要加速前进或超车时，就要急速地加大节气门开度，使发动机功率迅速增大，此时，要求供给浓混合气。因此，化油器上增设了加速装置。其作用是在节气门突然开大时，及时加浓混合气，以适应汽油机加速的需要。

在浮子室内有一泵缸，泵缸内有活塞，活塞通过活塞杆及弹簧，连接板与拉杆相连。拉杆由固装在节气门轴上的摇臂操纵，加速泵腔与浮子室之间装有进油阀，泵腔与加速量孔之间油道中装有出油阀。进油阀在不加速时，在本身重力作用下，经常开启和关闭不严，而出油阀则靠重力经常保持关闭，只有在加速时方能开启。

    当节气门开度减小时，摇臂逆时针回转，带动拉杆、连接板、活塞杆及活塞向上移动，泵腔内产生真空度，汽油便自浮子室经进油阀充入泵腔。

   当一般地增加负荷，即节气门缓慢地开大时，活塞便缓慢地下降，泵腔内形成的油压不大，进油阀在自动重力的作用下处于开启或关闭不严状态，于是，汽油又通过进油阀流回浮子室，加速装置并不起作用。

    但当节气门迅速地开大时，由于活塞下移很快，泵腔由压迅速增大，便进油阀关闭，同时顶开出油阀，泵腔内所贮存的汽油便从加速量孔喷入喉管内，加浓混合气。
